

# 时隔4年重启降息

## “美元潮汐”如何影响全球经济

新华社记者 于荣 闫亮

美国联邦储备委员会18日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到4.75%至5%之间。这是美联储自2020年3月以来首次降息,且一开始就超常规大幅降息,标志着美国自2022年3月启动限制性货币政策后,货币政策由紧缩周期向宽松周期转向,显示出对经济增长放缓的担忧。

在全球经济复苏依然承压的背景下,大幅降息带来的美元流动性增加对全球经济意味着什么?降息能否有效化解美国经济衰退风险?美联储加息、降息形成的“美元潮汐”将对全球经济产生哪些影响?

### 美元流动性增加意味着什么

作为全球主要储备货币,美元长期在国际金融体系中占据主导地位,全球大多数国家都以美元结算石油及原材料等大宗商品交易。许多发展中国家因本币币值不稳或在国际市场缺乏信任度,只能依赖美元作为外汇储备和对外支付的工具。

在此背景下,美元的供求关系与全球资本流动紧密相关,当美元流入某个国家或地区时,往往伴随着大量资本和投资,推动经济繁荣。当美元潮水退去时,资本外流,资产价格下跌,债务危机也常随之而来。

表面上看,美联储降息后美元流动性增加,短期内利好世界经济,但中长期或将带来金融市场波动、通胀加剧以及新兴经济体债务风险等。

美联储降息后,资本往往加速流动以寻求更高回报,全球范围内资本的快

速流入流出,将加大市场价格波动和投资风险。同时,降息还会使美元资产相对吸引力下降,导致美元对其他主要货币的汇率大幅波动。

以日元为例,美国商品期货交易委员会数据显示,截至9月10日,市场对日元的看涨情绪升至自2021年3月以来新高。有分析认为,如果美联储继续降息,日元可能进一步走强,这将对依赖出口的日本企业造成压力。

此外,增加的美元流动性通常意味着货币供应量增加,这可能导致包括美国在内的全球范围通胀压力上升。同时,全球贸易成本也会受到影响。美元走强时,全球贸易中以美元计价的商品价格上涨,对进口国形成压力。

值得注意的是,尽管美联储货币政策会对世界经济产生重要影响,但经济全球化时代,美国自身经济也会受全球经济影响。

高盛近日发布的报告指出,历史数据显示,美元在美联储降息周期中的表现并非一成不变,而是会受到全球其他主要经济体政策和经济状况的影响。高盛将1995年至2020年的降息周期分为“协调”和“不协调”两类,发现协调的降息周期通常对美元有利,反之则对美元不利。

### 降息能否化解美国经济衰退风险

美联储降息50个基点的决定令部分市场人士意外,此次降息能否提振美国经济、避免经济“硬着陆”,市场态度不一。分析人士认为,短期内有效化解美国经济“高通胀、高利率、高赤字、高债务”的结构性循环并非易事。

目前,降息后的美元利率仍处于相对高位,美国金融风险并未消解。美国信安资金管理公司发布报告称,历史数据显示,在2001年和2007年的降息周期中,美联储的货币政策并未能阻止经济衰退。降息并非万能,特别是在经济已经面临结构性问题的时期。

市场分析人士认为,从宏观层面看,美国经济动能趋弱。新冠疫情后,美国财政刺激效果逐步消退,再叠加持续高利率,对需求产生了较大抑制作用。从经济数据看,尽管通胀回落,但包括劳动力市场疲软在内的经济下行风险逐步显现。消费者支出和更广泛的经济活动降温,房地产市场表现尤为明显。

此外,美联储也难在短期内化解高额赤字和债务给美国经济增长带来的长期风险。当前,美国联邦政府债务规模已突破35万亿美元,财政赤字和债务规模已高到令美国经济不堪重负。美国彼得·彼得森基金会认为,美国财政处在不可持续的轨道上,如果不加以解决,联邦政府支出和收入之间的结构性不匹配,以及利率和借贷成本的上升,将对联邦预算、美国经济和未来发展构成挑战。

彭博社分析认为,对政策制定者和美国经济来说,未来之路仍然非常不确定。许多投资者和一些经济学家担心美联储行动过晚,导致劳动力市场和经济增长如履薄冰,并加剧了金融市场波动。

### “美元潮汐”如何影响全球经济

通常情况下,美联储会依据当下通胀水平、就业数据、劳动参与率以及国

内生产总值、金融市场运行和消费者信心指数等核心经济指标,来判断当前经济过热或遇冷,并由此决定加息或者降息。美联储在全球“美元潮汐”中扮演了至关重要的角色。

此次降息前,为应对疫情冲击,美联储先是在2020年3月利用“零利率+量化宽松”的非常规货币政策工具组合让美国自2008年金融危机后再次回到零利率时代。在此过程中,大多数超发美元通过进口商品、投资他国等方式输出,帮助美国收割全球财富。

此后,为应对“大放水”和“无上限”量化宽松带来的全球通胀历史新高,美联储又开启激进加息模式,2022年3月至2023年7月共加息11次,累计加息幅度达525个基点。美联储将利率保持在高位,加之近年来世界多地地缘政治局势持续紧张,资本大量流向美国,全球流动性快速收紧,多种货币大幅贬值、以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。

在经济全球化和资本市场开放的条件下,美联储新一轮又一轮加息、降息形成的“美元潮汐”让世界陷入一个又一个“繁荣-危机-低迷”的循环之中。在这背后,为“任性”的美国货币政策撑腰的正是美元霸权。

凭借美元霸权,无论是通过货币政策、债务市场,还是全球商品定价和金融危机扩散,美国经济问题往往会引发全球金融市场波动,并向其他国家转嫁危机。早在半个多世纪前,法国前总统戴高乐就曾形象地指出,“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字,用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂”。

(新华社北京9月19日电)

### 美国洛杉矶

## 学校师生感受中国传统文化魅力



9月18日,来自四川省歌剧院等演出机构的演员18日走进美国加利福尼亚州洛杉矶县“沃恩下世纪学习中心”学校,为该校数百名师生带来一场中国传统文化的视听盛宴。

这是在美国洛杉矶县,演员在“沃恩下世纪学习中心”学校表演川剧“变脸”。

新华社发(曾慧摄)

### 联合国报告呼吁

## 科学研究灾害 指导防灾减灾

新华社日内瓦9月18日电(记者王其冰)在联合国未来峰会召开前夕,联合国减少灾害风险办公室18日在日内瓦发布《2024年全球减灾评估特别版报告》,呼吁各国采用科学方法研究灾害,以指导防灾行动,减少灾害影响和增强复原力。

这份报告的主题为“未来复原力的科学研究:从过去的灾害中吸取教训”,选取全球最近几年发生的十项灾害事件进行案例研究,包括分析加剧或减轻灾害影响的因素以

及减缓措施的有效性,还提出了有关未来应对灾害风险以及增强复原力的建议。

报告建议,提前采取行动,降低面临灾害时的脆弱性;使用科学方法来了解灾害如何影响人口、地区和经济,并利用这些知识来指导减灾行动;投资信息质量和标准化建设;建立跨部门的联盟和伙伴关系;通过分析重大灾害,确定潜在的风险因素;与本地专家和社区合作,积累经验教训,实现系统性降低灾害风险。

## 丝绸之路沿线壁画传摹展亮相巴黎



9月18日,由中国艺术研究院和巴黎中国文化中心主办,中国艺术研究院工笔画院承办的“丝路丹青——丝绸之路沿线壁画传摹展”当日在巴黎中国文化中心开幕,展出20余幅新疆、甘肃等地的壁画临摹作品。展览将持续到9月24日。

这是在法国巴黎中国文化中心,嘉宾在展览上参观。

新华社记者 高静 摄

## 阿富汗临时政府切实保障妇女和女童的基本权利

中国常驻联合国代表傅聪在安理会阿富汗问题公开会上发言时表示,中方呼吁阿富汗临时政府重视国际社会的合理关切,采取措施切实保障妇女和女童的基本权利。

这是9月18日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会阿富汗问题公开会。

新华社发(联合国供图/洛伊·费利佩 摄)



听党话·感党恩·跟党走

全面的、及时的、重要通知、地市新闻、国内要闻、总有一条信息、旅行攻略、是或TA需要的!、分类信息、深度报道、热门搜索、国内国际、吃喝玩乐、重要新闻、有趣有料、地市要闻、热门直播、大美西藏、权威发布、海量资讯、项目进展、考录信息、民生实事、更多精彩、更多惊喜、等你发现

西藏发布微信公众号

西藏日报微信公众号

西藏日报藏文媒体微信公众号

西藏商报微信公众号